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ОСОБЛИВОСТІ РОЗРАХУНКУ КОМПЛЕКСНОЇ МУЛЬТИЗОНА-
ЛЬНОЇ VRF СИСТЕМИ КОНДИЦІЮВАННЯ

Соловйова П.В., магістр ІХКЭ, Одеська національна академія харчових техно-
логій

Системи комфортного кондиціонування повітря з місцевими кондиціонерами 
(внутрішніми блоками) міцно увійшли в наше життя, залишивши для повітряних 
систем функції технологічного кондиціонування і вентиляції приміщень. Мультизо-
нальний принцип кондиціонування, при якому здійснюється індивідуальне регулю-
вання не тільки холодильної та теплової потужності кліматичної установки, але і 
підтримка необхідної температури і швидкості повітряних потоків в приміщенні, 
оптимально реалізований за допомогою місцевих кондиціонерів (автономних або 
неавтономних) встановлюються в обслуговуваних приміщеннях. Аналогічна по фу-
нкціональності схема мультизонального кондиціонування за допомогою тільки пові-
тряних систем програє попередньої за капітальними витратами, габаритам облад-
нання та повітропроводів, енергетичними характеристиками. Тому не дивно, що по-
над 95% багатозональних систем кондиціонування реалізується на базі кондиціоне-
рів з внутрішніми блоками.

На сьогоднішній день можна виділити три самостійних класу кліматичних 
систем з місцевими кондиціонерами: спліт-системи; VRF системи; системи «чиллер 
- фанкойли». Кожна з цих систем використовує аналогічні типи і конструкції внут-
рішніх блоків. Вся номенклатура внутрішніх блоків різноманітна, але в більшості 
обслуговуваних приміщень встановлюються наступні типи місцевих кондиціонерів: 
настінні, касетні, напольно-стельові, канальні. Причому для споживача в першу чер-
гу важливий тип внутрішнього блоку і його характеристики, оскільки саме внутріш-
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ній блок взаємодіє з повітрям приміщення і виробляє явні результати роботи всієї 
системи кондиціонування. Крім того, внутрішній блок - «обличчя» кондиціонера, він 
розташовується в приміщенні, що обслуговується, тому найважливішим його харак-
теристикою є дизайн корпусу. У більшості випадків вибір типу внутрішніх блоків 
ґрунтується на двох критеріях - розрахункової холодопродуктивності і дизайні кор-
пусу. Тим часом, існує великий клас критеріїв для вибору типу внутрішнього блоку, 
заснованих на забезпеченні необхідного повітряного режиму приміщення. Нехту-
вання ними призводить до установки внутрішнього блоку, який відмінно поєднуєть-
ся із загальним дизайном приміщення, володіє необхідною потужністю по охоло-
дженню і нагріванню, але при його роботі параметри повітря в приміщенні не відпо-
відають санітарним нормам і гігієнічним стандартам. Найчастіше, вимкнувши кон-
диціонер, споживачі знаходяться в кращих мікрокліматичних умовах, ніж при його 
функціонуванні.

Мультизональна система - це система кондиціювання повітря, інвенторного ти-
пу, яка дозволяє створювати різні параметри мікроклімату в окремих приміщеннях 
будівлі. Число температурних зон в одній системі може сягати 60 при одному чи де-
кількох зовнішніх блоках. Не рідко мультизональні системи ще називають VRV
(Variable Refrigerant Volum) або VRF (Variable Refrigerant Flow) системами, що в пе-
рекладі з англ. мови означає «змінюваний обсяг холодоагенту» або «змінюваний по-
тік холодоагенту» відповідно, що по суті одне й те саме.

Чим же відрізняються VRV і VRF системи? Все просто, мультизональні VRV 
системи були створені і запатентовані компанією Daikin, яка першою на ринку клі-
матичної техніки запустила мультизональні системи в виробництво. Аналогічні за 
принципом дії мультизональні системи інших виробників отримали назву VRF сис-
теми.

Принцип роботи VRV / VRF системи
Мультизональна система кондиціювання складається з одного або, в деяких ви-

падках, декількох зовнішніх блоків і великої кількості внутрішніх блоків, які можуть 
бути різних типів і потужностей. Зовнішній блок з'єднується з внутрішніми блоками 
фреоновими магістралями. Компресор, розташований в зовнішньому блоці VRF сис-
теми, стискає фреон, який надходить туди в пароподібному стані. Потім стислий 
холодоагент трасами подається в теплообмінник, який може бути як з повітряним, 
так і з водяним охолодженням. Вентилятор обдуває теплообмінник, завдяки чому, 
фреон охолоджується, переходячи в рідкий стан. Після цього охолоджений холодоа-
гент (0-15 ° С) надходить в розгалужувачі-рефнети, де його потік ділиться і фреоно-
вими магістралями подається до внутрішніх блоків системи. Внутрішні блоки мають 
дросель-клапан, який регулює необхідну кількість фреону в поточний період. Далі 
холодоагент подається на випарник, який обдувається повітрям, що забирається з 
приміщення, яке обслуговується. Внаслідок, фреон кипить і спрямовується в комп-
ресор.
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Мультизональна система може дво- або тритрубна. Двотрубна VRF система мо-
же бути застосована для змінного охолодження або підігріву повітря в приміщеннях, 
а тритрубна система дає можливість одночасно в одних приміщеннях охолоджувати 
повітря, а в інших нагрівати його.

Переваги мультизональної системи кондиціювання
1. Потужність системи може варіюватися від 10 до 400 кВт і більше, завдяки чому 
обладнання може бути застосовано як для будинку, комерційних приміщень, так і 
для промислових об'єктів. 
2. Довжина фреонових магістралей може становити 1000 м, а перепад висот між зо-
внішнім блоком системи і внутрішніми блоками до 200 м.
3. VRV / VRF системи дуже гнучкі відносно підбору обладнання, тобто, в одній сис-
темі можуть використовуватися різні за типом і потужністтю внутрішні блоки, при-
пливні установки, повітряні завіси. До того ж, система при необхідності може бути 
доукомплектована внутрішніми блоками, а вже встановлені блоки можуть підклю-
чатися поетапно, в міру необхідності.
4. Мультизональні системи дають можливість регулювати параметри мікроклімату 
кожного приміщення окремо з високою точністю.
5. Система дозволяє заощаджувати електроенергію, за допомогою утилізації тепла.
6. Обладнання дуже надійне і має тривалий термін експлуатації.
7. Низька вартість обслуговування і експлуатації VRV / VRF системи дозволяє оку-
питися обладнанню найближчим часом.
8. Автоматизовані системи управління мультизональної кондиціювання роблять сис-
тему ще більш зручною, безпечною і економічною в процесі експлуатації.
Таким чином, VRF / VRV-системи це високоефективні і надійні системи кондицію-
вання повітря, гнучкі в проектуванні і прості в обслуговуванні. Завдяки всім перева-
гам мультизональні системи широко застосовуються в комерційному та промисло-
вому кондиціюванні. 

Фактичні параметри критичних значень припливної струменя для теплого і 
холодного періодів року в значній мірі залежать від конструкції місцевого кондиціо-
нера і особливостей його установки в приміщенні, що обслуговується. Згідно данних 
параметрів розглянемо епюри температур і швидкостей повітря в приміщеннях з ка-
сетним типом кондиціонерів.

Касетний тип місцевого кондиціонера. Режим охолодження. 
Швидкість вентилятора – максимальна. 
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Рис. 1. Епюра температур повітря в припливної струмені касетного кондиціонера в 
режимі охолодження.

Рис. 2. Епюра швидкостей повітря в припливної струмені касетного кондиціонера 
(режим вентилятора).

      На відміну від настінних кондиціонерів класичні касетні блоки розподіляють 
повітря в чотирьох напрямках, а не в одному (рис. 1). При однаковій висоті примі-
щення рівень роздачі кондиціонованого повітря в касетних моделях максимально 
наближений до площини стелі і значно вище, ніж, наприклад, у настінних кондиціо-
нерів. Завдяки цьому при однаковій потужності внутрішніх блоків касетні блоки за-
безпечують більш рівномірну обробку внутрішнього повітря і менші градієнти тем-
ператур в приміщенні.
    При роботі касетного кондиціонера в режимі охолодження повітря в примі-

щення подається максимально наближеним до горизонтальному напрямку. При пе-
ретині робочої зони параметри повітряного струменя: максимальна швидкість повіт-
ря - 0,7 м / с (у настінних 3 м / с), температура повітря - 23 ˚C (рис. 1 і рис. 2). Для 
касетних внутрішніх блоків критичним параметром є тільки швидкість повітряного 
струменя при надходженні в робочу зону.
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